

## 第五章 文章写作题

### 第三节 纵横江湖（参考答案）

（p193~198）问题：“给定资料5”中习近平总书记在上海考察时提出：“城市是人民的城市，人民城市为人民。”结合资料，以“建设人民城市”为主题，联系实际，写一篇文章。（40分）

要求：（1）自选角度，自拟标题；（2）参考给定资料，但不拘泥于给定资料；（3）观点明确，内容充实，结构完整；（4）篇幅1000字左右。

#### 【参考范文】

#### 执笔为民 绘城市蓝图

“锦江近西烟水绿，新雨山头荔枝熟”，置身锦官城，青山绿水引人入胜；“龙蟠虎踞金陵郡，古来六代豪华盛”，来到金陵城，历史气息温润人心。各地自然、人文特点不同，城市建设重点自然不同。但“城市是人民的城市，人民城市为人民”，城市建设的最终目的是实现人的生存发展需求。自然为重也好，人文为重也罢，城市蓝图还需管理者执笔为民，绘新时代城市发展新景象。

执笔为民，绘民生幸福之景。“人民城市为人民。”归根到底，就是要以人民需求为工作方向，将人民当做城市的主人。城市作为人类群居的聚落，首先需要满足群众的生存生活需要。而一些城市中老旧、破败社区比比皆是，一些城市一味追求商业化而无视市民诉求，还有一些城市节奏过快，增添群众生活烦恼……城市规划应以保障好群众生活基础为先，加紧城市改造，做好住房规划，保证居民有家可归。同时，还应注重居民生活幸福感，联合社区物业，共同打造“老有所养”“幼有所育”的生活氛围，做好市民的拼搏“后盾”。实现“居者有其屋”，打造有温度的城市，才能让居民获得归属感。

执笔为民，增文化厚重之韵。历史文化是城市的标志，不同城市因其迥异的文化底蕴而独具特色。提起西安，便想起秦朝的兵强马壮，想起慷慨雄浑的秦腔；提起南京，则想起六朝的繁华风流，想起柔婉妩媚的《秦淮景》……正是有了城市的历史文化底蕴，才打造出具象化的城市形象，给予当地人乡愁载体。做好科学城市规划，必须要重视本地文化特色，保护好、延续好当地文化特色。如今，南京老城南既保留了传统民居，又进行了升级改造，保住了原汁原味的街区特色，也保障了居民的优质生活。算好城市发展账，正确处理开发与保护的关系，才能保住特色，留住乡愁，更好地实现城市持续发展。

执笔为民，添山水养人之色。生态是发展的基础，要真正建设人民城市，不仅要满足人民居住需求，成为“可居之城”，更应进一步发展，实现“宜居之城”。过去，城市建设只重经济效益而轻生态发展，严重影响城市环境。河流污染严重、雾霾频发、各种垃圾随处可见……城市污染影响市容的同时，也影响着市民的身体和生活体验。因此，城市建设必须关注好生态问题，以“功成不必在我”的决心和“功成必定有我”的担当，通过不断完善环保政策、依靠科技赋能等方式，积极推动城市环境管理工作，真正做到城市建设管理精细化。做好生态建设，才能真正打造好宜居福地，为居民生活增添幸福感。

建设人民城市，就是要以民为本，执笔为民。保护好居民生存空间，满足好居民发展需求，才能真正让城市建设“张弛有度”，让城市望得见稳定、品得到历史、触得到绿色，从而描绘出一幅真正令人民满意的家园图景。（1079字）